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CLASA A XII-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

1. Antigenele MHC: 

A. sunt codificate de gene plasate pe cromozomul 9

B. la om sunt denumite HLC

C. se cunosc ca antigeni de transplantare

D. permit transplantul xenogenic

2. Interleukina: 

A. este produsă de limfocitele Ts

B. stimulează răspunsul mediat celular

C. se produce în limfocitele B 

D. stimulează răspunsul mediat umoral

3. Polimeraza Taq:

A. s-a descoperit la specia Tetrahymena thermophila
B. catalizează sinteza ARNm

C. intervine în prima etapă PCR

D. acţionează în sensul 5’ – 3’ 

4. Pe braţul P al cromozomului Y se află gena: 
A. G6PD

B. SRY

C. NF2

D. MEN2A

5. Originea replicaţiei pe cromozomul de la E. coli: 

A. se notează cu recA
B. se află diametral opus situsului de încheiere a replicaţiei
C. este plasat lângă gena pentru rezistenţa la tetraciclină
D. se cuplează cu ARN polimeraza
6. Aproximativ o cincime din genomul uman este implicat în: 

A. metabolism

B. semnalizare intercelulară

C. imunitate

D. replicaţie

7. Complexul H-R: 

A. se formează în spaţiul interstiţial

B. induce translaţia

C. se poate ataşa de molecula ADN

D. este un antigen de histocompatibilitate

8. Gene implicate în determinismul inteligenţei sunt plasate pe: 

A. autozomi din grupa C

B. heterozomul Y

C. autozomi din grupa A

D. heterozomul X

9. Sindromul Rett: 

A. se manifestă dominant la fete

B. este o maladie X linkată recesivă

C. afectează dezvoltarea gonadelor

D. determină fotosensibilitate cutanată

10. După câte cicluri PCR se obţin două secvenţe dublucatenare noi de ADN:

 A. un ciclu

 B. două cicluri

 C. trei cicluri

 D. patru cicluri

11. În reglajul transcripţional la eucariote, promotorul: 

 A. se leagă iniţial de ARN polimeraza

 B. este notat cu TTAA

 C. recunoaşte factorii de transcripţie

 D. se mai numeşte şi ADN enhancer

12. Amorsele interacţionează cu ADN-ul: 

A. în faza de iniţiere a unui ciclu PCR

B. în prezenţa Taq polimerazei

C. la nivelul „capetelor lipicioase”

D. prin intermediul didezoxiribonucleotidelor 

13. Cauza frecventă a apariţiei limfoamelor este: 

A. monosomia

B. translocaţia cromozomială
C. inversia paracentrică

D. apariţia cromozomilor inelari

14. Limfocitele B au markeri de suprafaţă reprezentaţi de imunoglobuline de tip:

A. Ig A

B. Ig M

C. Ig E

D. Ig G.

15. Este o caracteristică a populaţiilor stabile: 

A.  explozia demografică

B.  rata natalităţii mai mare decât rata mortalităţii
C.  piramida vârstelor are baza largă
D.  raportul între sexe este unitar
16. Investigarea fenologică se referă la:

A. determinismul genetic al fenotipului
B. diagnoza prenatală
C. observarea diferitelor aspecte ale naturii

D. studiul relaţiilor dintre organisme

17. Factorul de eliberare: 

A. determină despiralizarea cromatinei

B. încheie translaţia

C. intervine în replicaţie

D. se ataşează de ribozom în poziţia E a ribozomului 
18. Conform ipotezei lui Davenport: 

A. melanina creşte prin homozigotarea genelor recesive

B. există cel puţin o genă pentru pigmentare la mulatrii

C. doi mulatri deschişi pot naşte un copil alb 

D. cantitatea de pigment este determinată de segregarea independentă a genelor P1 şi P2

19. Genomul mitocondrial uman: 

A. are acelaşi număr de cromozomi cu cel nuclear

B. conţine o mare cantitate de ADN repetitiv

C. nu se poate recombina

D. se transmite X linkat

20. Genele de întreţinere: 

A. se exprimă de-a lungul dezvoltării individuale

B. se transmit exclusiv matern

C. asigură stabilitatea fibrei de cromatină

D. se mai numesc gene homeotice
21. ADN-ul mitocondrial la eucariote: 

A. este de formă circulară

B. este de formă liniară

C. transmite caracterele pe linie paternă

D. transmite caracterele mendelian

22. Comportamentul de agresivitate:

A. poate fi consecinţa unei nondisjuncţii heterozomale

B. este prezent atât la femei cât şi la bărbaţi

C. caracterizează trisomiile de tip 47XYY sau 47XXY

D. se manifestă prin hemizigotie

23 Virusurile care nu conţin ADN: 

A. se numesc bacteriofagi

B. au material genetic  exclusiv monocatenar 

C. pot conţine plasmide
D. au ca reprezentant virusul gripal

24. Insulina activă conţine: 

A. proinsulina în formă inactivă
B. trei catene polipeptidice

C. două punţi disulfurice intercatenare

D. două punţi disulfurice intracatenare

25. Anafilaxia reprezintă: 

A. o reacţie autoimună

B. un mecanism mediat de limfocitele B

C. rezultatul acţiunii unor substanţe asemănătoare histaminei
D. acumularea unei mari cantităţi de anticorpi în sânge

26. Genele homeotice: 

A. controlează diferenţierea celulară

B. nu pot suferi mutaţii

C. menţin caracterul de totipotenţă al celulelor
D. reglează homeostazia mediului intern

27. Principala cauză a deceselor în ţările în curs de dezvoltare este reprezentată de:
A. diabet

B.bolile cardio-vasculare

C.bolile infectioase şi parazitare

D.bolile cronice netransmisibile     
28.  Principalul component al smogului fotochimic cu acţiune nocivă asupra organismelor este: 
A. ozonul

B. monoxidul de carbon

C. metanul

D. compuşii volatili       
29. Subrasa dinarică: 

A. aparţine rasei caucaziene
B. se aseamănă cu cea nordică prin culoarea părului

C. cuprinde indivizi scunzi şi brahicefali

D. are indicele cranial inferior subrasei nordice
30.Gena care determină cancerul ţesutului conjunctiv al puilor de găină este notată cu: 

A. src

B. pol

C. env

D. vrs
II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Reducerea stratului de ozon poate provoca: 

1. cancerul cutanat

2. cancerul glandelor salivare

3. glaucom si cataracte

4. emfizemul pulmonar         

32. ADN-ul: 

   1. de tip B are răsucire dextrală şi 10 perechi de baze per tur

   2. de tip A cu răsucire dextrală şi 11 perechi de baze per tur 

   3. de tip B este caracteristic zonelor eucromatice
   4. de tip Z, are diametrul moleculei mai mare decât tipul A

33. Numărul genelor este aproximativ egal la:

1. mucegai

2. plasmodiul malariei

3. drojdia de bere

4. orez

34. Transcripţia depinde de: 

1. metilarea bazelor azotate

2. acetilarea histonelor

3. gradul de condensare al cromatinei

4. schimbarea arhitecturii histonelor

35. Neurofibromatoza: 

1. este o boală ereditară
2. poate provoca carcinogeneza
3. afectează echilibrul corpului
4. afectează receptorii auditivi
36. Diversitatea anticorpilor este consecinţa: 

1. prezenţei regiunilor variabile pe lanţurile uşoare

2. existenţei mai multor gene pentru anticorpi

3. producerii de combinaţii în structura ARN în timpul maturării limfocitelor T

4. rearanjării genelor pentru imunoglobulinele din limfocitele B

37. ARN nuclear mic: 

1. recunoaşte secvenţele ADN non-informaţionale

2. menţine stabilitatea telomerilor
3. acţionează numai în nucleu

4. segmentează ARN mesager precursor

38. Sistemul complement:

1. este inactiv într-un organism sănătos

2. poate fi activat de Ig M

3. este un sistem de legătură între imunitatea nespecifică şi cea specifică

4. distruge celulele străine prin acţiune la nivel genomic

39. Conform teoriei policentriste: 

1. au existat două rase : mongolidă şi sud-vestică

2. pitecantropii europeni au stat la baza ramurii euro-asiatice
3. rasele au descins din Asia şi Africa

4. mongolizii au derivat din sinantropi 

40. În răspunsul imun mediat celular: 

1. limfocitele T reacţionează direct la antigenele plasmatice

2. proteina majoră de histocompatibilitate se combină cu antigenul 

     în aparatul Golgi al macrofagelor

3. macrofagele exprimă antigenul prin receptori specifici de membrană TRC
4. limfocitele conţin dimeri ce recunosc fragmente epitropice

41. Cromozomii din perechea 9 conţin gene pentru: 

1. determinismul grupelor sanguine

2. sinteza interferonului

3. determinismul melanomului malign

4. determinismul distoniei
42. Care dintre următorii agenţi patogeni pot induce microcefalie: 

1. virusul herpetic

2. cytomegalovirusul

3. virusul varicelei

4. toxoplasma

43. Agenţii teratogeni: 

1. induc malformaţii în orice perioadă ontogenetică

2. pot determina anomalii congenitale

3. afectează structura gameţilor

4. pot interfera cu procesele de embriogeneză

44. Şanse mari de compatibilitate cu primitorul le au transplanturile: 

1. xenogenice

2. izogenice

3. alogenice

4. singenice

45. Într-un mediu de cultură ce conţine lactoză şi ampicilină, se vor dezvolta: 

1. bacterii doar cu cromozom de tip ADN
2. bacterii cu plasmidul pBR322 nerecombinat

3. bacterii fără plasmid

4. bacterii cu plasmid pBR322 recombinat
 46. Analiza Doppler  este utilizată pentru: 

1. determinarea vârstei sarcinii

2. localizarea poziţiei fătului

3. calcularea volumul lichidului amniotic

4. evaluarea vitezei sângelui în circulaţia placentară

47. Frecvenţa alelelor LB pentru grupa sanguină B (III) este foarte scăzută în populaţiile din:

1. America de nord

2. Australia

3. America de sud

4. Asia
48. Interferonul: 

1. are proprietăţi antiproliferative 

2. de tip alfa are rezultate bune în osteoporoză

3. de tip beta este recomandat în tratamentul tumorilor cerebrale

4. are acţiune antialergică

49. Într-o populaţie în curs de stabilizare, rata natalităţii şi mortalităţii sunt aproximativ egale în: 

1. stadiul 2

2. stadiul 4 

3. stadiul 3

4. stadiul 1

50. O clivă reprezintă: 

1. variaţia graduală a caracteristicilor fenotipice ale unei specii

2. un ansamblu de gene caracteristic unei rase
3. o subspecie biologică
4. un segment de ADN ce poate fi translocat 
51. Succesunea secundară: 

1. presupune înlocuirea treptată a populaţiilor succesiunii primare

2. este rezultatul acţiunii exclusive a unor factori autogeni

3. implică acţiunea factorilor alogeni

4. nu influenţează stabilitatea biocenozei

52. Factorii edafici: 

1. sunt factori geologici

2. influenţează diversitatea speciilor

3. sunt de natură abiotică

4. condiţionează existenţa unei anumite biocenoze

53. Plantele spontane se pot caracteriza prin: 

1. prolificitate ridicată

2. rezistenţă la erbicide

3. viteză mare de creştere
4. mijloace chimice de concurenţă

54. Pelagosul conţine specii de: 

1.  cladocere

2.  copepode

3.  diatomee

4.  ciprinide

55. Ecosistemul antropizat se deosebeşte de cel natural prin: 

1. consumul de energie scăzut

2. modificarea ciclurilor biogeochimice

3. utilizarea excesivă a energiei solare

4. modificarea intrărilor şi ieşirilor din ecosistem
56. Sunt relaţii antibiotice bilaterale: 

1. comensalismul

2. parazitismul

3. simbioza

4. concurenţa

57. Caracterele poligenice: 

1. se transmit conform legilor mendeliene

2. se mai numesc cantitative

3. sunt independente de factorii de mediu

4. au un mod de transmitere nepredictibil

58. Metabolomica: 
1. este utilizată în măsurarea metabolismul bazal

2. studiază metaboliţii înrudiţi din celule 

3. înregistrează modificările metabolismului energetic

4. identifică modificările fiziologice ale metabolomilor

59. Identificaţi asocierile corecte privind grupările de autozomi la om:

1. grupa G, perechile 21-22

2. grupa C, perechile 6-13 şi cromozomul X

3. grupa F, perechile 19-20

4. grupa G, cromozomul Y

60. Heterozomul Y: 

1. conţine gene comune cu heterozomul X

2. exprimă o genă pentru histocompatibilitate

3. este asemănător ca dimensiuni cu autozomul din perechea 22

4. fiind foarte mic, nu conţine heterocromatină

III. PROBLEME
La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse
61. Care este probabilitatea apariţiei unor copii negrii din încrucişarea a 2 mulatrii care au  genotipurile: P1P1p2p2 şi p1p1P2P2 :



A. 25%



B. 50%



C. 75%



D. 0%

62. În urma analizei cantitative a cromozomilor dintr-o celulă eucariotă a rezultat că aceştia cântăresc 10-10 grame. Menţionaţi ce greutate are ADN-ul celulei respective:

A. 16·10-6
B. 14·10-7
C. 13·10-8
D. 16·10-12
63. Ştiind că cromozomii fiecărei celule umane conţin 30 000 de gene şi că 15% dintre gene au o concentraţie particulară în anumite populaţii umane, care este numărul de gene distribuite neuniform:

A. 3500

B. 450

C. 350

D. 4500
64. În cazul unei familii consangvine, cei doi soţi sunt sănătoşi, dar au un bunic hemofilic şi o străbunică care suferă de albinism. Să se determine riscul maxim de apariţie a albinismului şi a hemofiliei la copiii cuplului consangvin.

A. toţi copiii vor prezenta una sau ambele boli genetice

B. 25% copii sănătoşi; 25% copii albinotici, fără probleme de coagulare a sângelui; 25% băieţi hemofilici, cu pigmentaţie normală,; 25% băieţi albinotici şi hemofilici.

C. 2/16 fete şi 1/16 băieţi care suferă de albinism, fără probleme de coagulare a sângelui; 3/16 copii cu pigmentaţie normală, dar hemofilici; 1/16 băieţi albinotici şi hemofilici; 9/16 copii sănătoşi.

D. pentru fete -  3/4 sănătoase, 1/4 albinotice; pentru băieţi - 1/4  sănătoşi, 1/4 albinotici, fără probleme de coagulare a sângelui, 1/4 cu pigmentaţie normală, dar hemofilici, 1/4 cu ambele maladii.

65. Dacă succesiunea codonilor, începând cu capătul 3’ al moleculei de      ARN-m, este AAUAUAGUGGUAGUA, care este mesajul genetic ajuns la nivelul unui ribozom?

A. start, metionină, valină, izoleucină, stop

B. izoleucină, triptofan, valină, metionină, metionină

C. stop, izoleucină, valină, metionină, start

D. izoleucină, valină, metionină, triptofan, triptofan.
66. Determinaţi cantitatea de imunoglobuline la o persoană cu 5 litri de sânge (60% plasmă), dacă proteinele plasmatice reprezintă 6g/100 ml de plasmă:

A. 42,2g

B. 33g

C. 27g

D. 36g

67. Dacă un copil are ochi albaştri la fel ca bunica din partea mamei, iar tatăl lui are ochi verzi, determinaţi ce culoare a ochilor poate avea bunicul din partea mamei ştiind că aceasta nu are nici culoarea ochilor soţului şi nici a copilului:

A. ochi albaştri sau verzi
B. ochi verzi sau negri
C. ochi căprui sau albaştri
D. ochi negri sau căprui
68. Într-o livadă se găsesc 10 meri, 26 de pruni, 6 cireşi şi 4 piersici. Care este abundenţa cireşului în această livadă? 

         A. 12%

         B. 13%

         C. 15%

         D. 24%

69. Se analizează 3 specii de plante a, b, c, dintr-o biocenoză. Daca specia a apare într-un număr de 2 probe din totalul de 10, specia b în 6 din totalul de 25 şi specia c în 12 probe din 20, să se stabilească care specii sunt accidentale în biocenoză. 
A. toate 
B. b, c

C. a, b

D. a, c

70. O femeie cu ochii albaştri şi purtatoare a genei pentru hemofilie, se căsătoreşte cu un bărbat daltonist cu ochii căprui, dar al cărui tată avea ochii albaştri. Calculaţi probabilitatea ca acest cuplu să aibă un băiat cu ochii albaştri şi sănătos.

A. 25%

B. 37,5%

C. 50%

D. 12,5%
Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

          pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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